

RAIFFEISEN

Gruppo Raiffeisen
Chiusura intermedia al 30 giugno

2025



Sommario

1

Cifre chiave

2

Relazione semestrale

2 Crescita continua e operazioni indifferenti solide

5 Prospettive per il secondo semestre

6

Chiusura intermedia

6 Bilancio consolidato

7 Conto economico consolidato

8 Prospetto consolidato delle variazioni del capitale proprio

9 Breve allegato alla chiusura intermedia

Cifre chiave

Cifre chiave			
in milioni di CHF, percentuale, numero	01.01–30.06.2024	01.01–30.06.2025	Variazione in %
Dati di conto economico			
Risultato lordo da operazioni su interessi	1 430	1 335	-6.6
Risultato da operazioni su commissione e da prestazioni di servizio	336	366	9.1
Ricavi d'esercizio	1 953	1 897	-2.9
Costi d'esercizio	1 080	1 124	4.1
Risultato d'esercizio	776	670	-13.7
Utile semestrale	642	555	-13.6
Cost Income Ratio (rapporto costi/ricavi)	55.3%	59.2%	
Dati di bilancio			
in milioni di CHF			
	31.12.2024	30.06.2025	Variazione in %
Dati di bilancio			
Totale di bilancio	305 611	311 958	2.1
Prestiti alla clientela	233 026	238 984	2.6
di cui crediti ipotecari	220 757	226 302	2.5
Impegni risultanti da depositi della clientela	214 876	220 406	2.6
Depositi della clientela in % dei prestiti alla clientela	92.2%	92.2%	
Totale del capitale proprio (senza quote minoritarie)	23 759	24 306	2.3
Fondi propri/liquidità¹			
Quota going concern CET1	19.7%	20.9%	
Quota going concern Tier1	19.7%	20.9%	
Quota TLAC	26.0%	27.6%	
Going concern leverage ratio	6.6%	6.5%	
Leverage ratio TLAC	8.7%	8.6%	
Quota di liquidità (LCR) ²	153.3%	140.8%	
Coefficiente di finanziamento (NSFR) ³	139.3%	132.5%	
Dati di mercato			
Quota di mercato nelle operazioni ipotecarie ⁴	18.1%	18.3%	
Quota di mercato nei depositi della clientela ⁴	14.9%	15.1%	
Numero di clienti	3 728 481	3 747 393	0.5
Numero di soci	2 095 378	2 112 582	0.8
Patrimonio della clientela			
Patrimonio della clientela gestito ⁵	262 727	271 764	3.4
Afflusso netto di patrimonio della clientela gestito (* valore al 30.06)	4 618 *	7 689	66.5
Indici di rischio operazioni di credito			
Rettifiche di valore per rischi di perdita	329	328	-0.1
in % dei prestiti alla clientela	0.141%	0.137%	
Rettifiche di valore per perdite attese (prevenzione dei rischi)	454	452	-0.5
Risorse			
Numero di posti a tempo pieno ⁶	10 720	10 753	0.3
Numero di sportelli	774	768	-0.8

1 Secondo il regime della rilevanza sistemica

2 Con la quota di liquidità (LCR – Liquidity Coverage Ratio) si determina se un istituto bancario ha sufficienti mezzi liquidi per coprire il fabbisogno di liquidità con fondi propri su un lasso di tempo di 30 giorni in una situazione d'emergenza. L'LCR mette in rapporto i mezzi liquidi disponibili con il deflusso netto atteso. In questo caso è rappresentata la media dei valori a fine giornata di tutti i giorni feriali del secondo trimestre del 2025.

3 L'indice di stabilità della raccolta netta NSFRR (Net Stable Funding Ratio) è concepito per assicurare un finanziamento sostenibile e stabile delle operazioni attive e fuori bilancio di un istituto bancario. In particolare, limita il rischio che una banca finanzi le sue operazioni di credito con depositi considerati troppo instabili e a breve termine.

4 Quota di mercato prevista al 30 giugno 2025.

5 Il patrimonio clienti iscritto comprende il patrimonio in deposito, impegni risultanti da depositi della clientela e obbligazioni di cassa. Alla voce Impegni risultanti da depositi della clientela sono inclusi anche i fondi della clientela che non presentano carattere d'investimento. Non sono invece inclusi: i depositi fiduciari, le relazioni cliente «custody only» (banche terze e clienti istituzionali per i quali Raiffeisen svolge esclusivamente la funzione di banca depositaria) e i patrimoni di investitori istituzionali qualora l'attività sia costituita da investimenti di liquidità o di pronti contro termine. Le riclassificazioni tra patrimoni gestiti e patrimoni non iscritti (ad esempio «custody only») sono iscritte come variazione di nuovi fondi netti.

6 Nell'anno in esame, Raiffeisen ha modificato i metodi di calcolo. Per tali motivi, le cifre chiave relative al personale possono presentare degli scostamenti rispetto a quelle indicate nel rapporto di gestione del 2024.

Crescita continua e operazioni indifferenti solide

Nel primo semestre del 2025 il Gruppo Raiffeisen ha registrato un'incredibile crescita del volume. Sia i crediti ipotecari sia i depositi della clientela sono aumentati notevolmente. Nel primo semestre il numero di clienti è aumentato di circa 19 000 unità e sono stati accolti 17 000 nuovi soci. Il Gruppo bancario è cresciuto ulteriormente nell'attività di previdenza e d'investimento e il risultato da operazioni su commissione e da prestazioni di servizio ha nuovamente registrato un marcato incremento del 9.1 per cento. A causa della riduzione del tasso di riferimento, il risultato da operazioni su interessi è stato, come previsto, inferiore rispetto allo stesso periodo dell'anno precedente. Con CHF 554.6 milioni, l'utile semestrale è pertanto inferiore a quello dell'esercizio precedente.

La crescita del Gruppo Raiffeisen prosegue nel primo semestre del 2025. I prestiti alla clientela sono aumentati di CHF 6.0 miliardi, ovvero del 2.6 per cento, anche grazie al contributo sostanziale del segmento clientela aziendale. Nel primo semestre sono stati concessi circa CHF 2.4 miliardi netti in nuovi crediti alla clientela aziendale. Anche i depositi della clientela, con CHF 5.5 miliardi, hanno registrato un notevole aumento del 2.6 per cento. Nel periodo in rassegna, l'afflusso di nuovi fondi netti nell'attività di previdenza e d'investimento è stato pari a CHF 2.1 miliardi e ha così superato di quasi CHF 200 milioni l'afflusso relativo allo stesso periodo dell'esercizio precedente. Particolarmente incoraggiante è l'ulteriore crescita dei mandati di gestione patrimoniale. Questo andamento si riflette in un deciso incremento del 9.1 per cento del risultato da operazioni su commissione e da prestazioni di servizio. Per contro, il risultato netto da operazioni su interessi, la principale fonte di ricavo, è diminuito del 7.5 per cento rispetto al primo semestre del 2024. Sul fronte dei costi, l'aumento dell'effettivo di personale, operato lo scorso anno, si è tradotto in una base di costo più elevata. I costi d'esercizio sono aumentati di CHF 44.4 milioni, ovvero del 4.1 per cento. Il calo dei ricavi da operazioni su interessi rispetto al primo semestre 2024 e l'aumento dei costi si ripercuotono sull'utile semestrale, che è inferiore di circa CHF 87.0 milioni, ovvero del 13.6 per cento, rispetto allo stesso periodo dell'esercizio precedente. L'utile semestrale del Gruppo Raiffeisen, pari a CHF 554.6 milioni, si attesta su un buon livello nel confronto pluriennale.

+9.1%

Netto aumento del risultato da operazioni su commissione e da prestazioni di servizio.

Aumento dei volumi in tutti i settori di attività

Nel primo semestre del 2025 Raiffeisen è cresciuta sia nelle operazioni di bilancio sia nell'attività di previdenza e d'investimento. Sul fronte degli attivi di bilancio, i crediti ipotecari sono aumentati di CHF 5.5 miliardi (+2.5 per cento), raggiungendo CHF 226.3 miliardi. Con questa crescita, Raiffeisen ha consolidato il suo forte posizionamento di mercato. La quota di mercato prevista a fine giugno è del 18.3 per cento. I crediti nei confronti della clientela sono aumentati di CHF 413.0 milioni (+3.4 per cento) rispetto alla fine dell'esercizio precedente, attestandosi a CHF 12.7 miliardi. I prestiti complessivi alla clientela sono quindi aumentati di CHF 6.0 miliardi (+2.6 per cento). Anche sul lato dei passivi registrano una crescita incoraggiante i depositi della clientela che, nel primo semestre del 2025, sono saliti di CHF 5.5 miliardi (+2.6 per cento) a CHF 220.4 miliardi. In questa voce il Gruppo Raiffeisen ha così registrato una crescita superiore a quella del mercato complessivo svizzero. Al 30 giugno 2025 la quota di mercato prevista ammonta al 15.1 per cento. Grazie all'acquisizione di fondi della clientela, il grado di rifinanziamento derivante dagli affari con la clientela è rimasto invariato rispetto alla fine dell'esercizio precedente e, con il 92.2 per cento, si mantiene a un livello buono. Particolarmente positivo è stato l'incremento nell'attività di previdenza e d'investimento. Nel primo semestre del 2025 sono confluiti circa CHF 2.1 miliardi di nuovi fondi netti nei depositi di previdenza e d'investimento. A questo risultato hanno nuovamente contribuito in modo sostanziale i mandati di gestione patrimoniale, con un afflusso di nuovi fondi netti di CHF 1.7 miliardi. In totale, nel primo semestre del 2025 sono stati aperti circa 30 000 nuovi depositi, di cui circa la metà sono depositi di previdenza. E anche la domanda di piani di risparmio in fondi, con un incremento di circa 8 000 nuovi depositi di risparmio in fondi nel primo semestre, è molto

elevata. Grazie al buon afflusso di nuovi fondi netti e alla positiva performance del mercato, nel primo semestre il volume di deposito è aumentato di CHF 3.4 miliardi (+6.5 per cento), attestandosi a CHF 55.3 miliardi. I patrimoni clienti gestiti sono saliti complessivamente di CHF 9.0 miliardi a CHF 271.8 miliardi (+3.4 per cento). Oltre al volume delle operazioni anche la base clienti è cresciuta, raggiungendo quota 3.75 milioni, con circa 19 000 nuovi clienti. Particolarmente soddisfacente è la fiducia sempre elevata nei confronti del modello cooperativo. Nel primo semestre del 2025 sono stati accolti all'interno del Gruppo Raiffeisen circa 17 000 nuovi soci.

Flessione del ricavo da interessi e aumento nelle operazioni su commissione e da prestazioni di servizio

Nel primo semestre la principale fonte di ricavo, le operazioni su interessi, è stata condizionata dai tagli dei tassi di riferimento da parte della Banca nazionale svizzera. La riduzione ha avuto un effetto immediato sui ricavi delle ipoteche Saron Flex, che rappresentano circa il 25.4 per cento del portafoglio ipotecario. Per favorire la propria clientela, Raiffeisen ha invece ridotto con ritardo i tassi d'interesse per i risparmi di denaro. Pertanto, come previsto, il ricavo da interessi è risultato inferiore rispetto allo stesso periodo dell'anno precedente. Il margine d'interesse si è ridotto allo 0.88 per cento (30 giugno 2024: 0.96 per cento). Il risultato netto da operazioni su interessi ammonta a CHF 1.3 miliardi. Ciò corrisponde a una flessione di CHF 107.1 milioni (-7.5 per cento). Per contro, con CHF 30.6 milioni (+9.1 per cento), il risultato da operazioni su commissione e da prestazioni di servizio ha di nuovo registrato un forte aumento, attestandosi a CHF 366.2 milioni. A questo risultato hanno contribuito soprattutto gli elevati proventi da commissioni sulle attività di negoziazione titoli e d'investimento. Anche il risultato da attività di negoziazione è aumentato di CHF 10.6 milioni (+8.5 per cento), attestandosi a CHF 136.0 milioni. Grazie all'incremento del risultato da operazioni su commissione e da prestazioni di servizio nonché da attività di negoziazione, la diversificazione dei proventi è migliorata. La quota delle operazioni indifferenti nei ricavi netti è salita al 26.5 per cento (30 giugno 2024: 23.6 per cento). Gli altri risultati ordinari sono aumentati di CHF 10.1 milioni (+16.6 per cento) a CHF 70.7 milioni, in particolare a seguito dei maggiori proventi da dividendi su partecipazioni. In seguito al calo del ricavo da interessi, i ricavi netti risultano più bassi rispetto allo stesso periodo dell'esercizio precedente. Le forti operazioni indifferenti riescono solo in parte a compensare questo calo. I ricavi netti sono diminuiti complessivamente di CHF 55.8 milioni (-2.9 per cento) a CHF 1.9 miliardi.

Il maggiore fabbisogno di personale si riflette nell'andamento dei costi

Nel periodo in rassegna i costi d'esercizio del Gruppo sono aumentati di CHF 44.4 milioni a CHF 1.1 miliardi (+4.1 per cento). Sebbene nel primo semestre del 2025 l'effettivo abbia registrato solo un lieve aumento di 32 unità di personale, l'ampliamento mirato dell'effettivo, attuato lo scorso anno per assistere la clientela, si è tradotto in costi per il personale più elevati, pari a CHF 823.9 milioni. Ciò corrisponde a un aumento di CHF 31.7 milioni (+4.0 per cento) rispetto allo stesso periodo dell'esercizio precedente. Gli altri costi d'esercizio sono aumentati di CHF 12.7 milioni (+4.4 per cento), attestandosi a CHF 300.3 milioni. L'aumento dei costi, abbinato a ricavi netti più bassi, ha determinato un aumento del Cost Income Ratio al 59.2 per cento (30 giugno 2024: 55.3 per cento). Negli ultimi anni, Raiffeisen ha investito in modo mirato nel personale delle Banche Raiffeisen locali e nella Strategia del Gruppo.

La posizione «Rettifiche di valore su partecipazioni nonché ammortamenti su immobilizzazioni materiali e valori immateriali» è diminuita di CHF 3.6 milioni rispetto allo stesso periodo dell'esercizio precedente, attestandosi a CHF 93.9 milioni (-3.7 per cento). La posizione «Variazioni di accantonamenti e altre rettifiche di valore nonché perdite» riportava ancora uno scioglimento netto nello stesso periodo dell'esercizio precedente. Al 30 giugno 2025 si è registrata una nuova costituzione netta pari a CHF 9.2 milioni, soprattutto a causa del maggiore fabbisogno di accantonamenti per rischi di perdita latenti. Nel periodo in rassegna il Gruppo Raiffeisen ha conseguito un risultato d'esercizio di CHF 670.2 milioni. A causa della flessione del ricavo da interessi e dell'aumento dei costi, il risultato d'esercizio è inferiore di CHF 106.1 milioni (-13.7 per cento) rispetto allo stesso periodo dell'esercizio precedente. Le imposte sono diminuite di CHF 22.7 milioni a CHF 118.1 milioni nel semestre in rassegna (-16.1 per cento). Con CHF 554.6 milioni, l'utile semestrale si attesta su un buon livello, nonostante la riduzione di CHF 87.0 milioni (-13.6 per cento).

Il
26.5%
dei ricavi netti deriva da
operazioni indifferenti:
la diversificazione
dei proventi è ulterior-
mente migliorata.

Politica dei rischi prudente

La situazione di rischio del Gruppo rimane solida. Nel primo semestre del 2025 sono state costituite rettifiche di valore nette legate a rischi di perdita e perdite da operazioni su interessi per CHF 10.9 milioni. Ciononostante, con CHF 328.1 milioni, la consistenza delle rettifiche di valore per crediti compromessi si attesta sempre a un livello molto basso. Con lo 0.137 per cento, la quota di rettifiche di valore per crediti compromessi rispetto al totale dei prestiti alla clientela è leggermente diminuita rispetto alla fine dell'esercizio precedente (31 dicembre 2024: 0.141 per cento). Questo dimostra che il Gruppo si concentra, nell'ottica di una politica dei rischi prudente, su una crescita qualitativa nel core business.

Forte capitalizzazione

Il Gruppo gode di un'eccellente dotazione di fondi propri. I fondi propri e i fondi in grado di assorbire le perdite sono stati ulteriormente rafforzati a CHF 27.4 miliardi. Al 30 giugno 2025 il leverage ratio TLAC non ponderato si attestava all'8.6 per cento (31 dicembre 2024: 8.7 per cento). La quota TLAC ponderata per il rischio è migliorata e ha raggiunto il 27.6 per cento (31 dicembre 2024: 26.0 per cento). Al 1° gennaio 2025 sono entrate in vigore le prescrizioni riviste in materia di fondi propri di «Basilea III finale». Per Raiffeisen, l'attuazione puntuale ed efficace di questa revisione dei fondi propri ha avuto un effetto positivo in un'ottica ponderata per il rischio. Inoltre, l'elevata capitalizzazione degli utili nel modello cooperativo e l'aumento del capitale cooperativo, mediante prima sottoscrizione e sottoscrizione multipla di quote sociali, costituiscono la base per un costante rafforzamento dei fondi propri. Anche le agenzie di rating evidenziano regolarmente l'eccellente situazione dei fondi propri del Gruppo bancario. Nel secondo trimestre del 2025 l'agenzia di rating Fitch ha confermato i rating di Raiffeisen. Il Gruppo figura tra le banche con le migliori valutazioni anche nel confronto internazionale.

27.6%

La quota TLAC di Raiffeisen supera nettamente i requisiti in materia di fondi propri.

Prospettive per il secondo semestre

Nel complesso, il contesto di mercato, caratterizzato da un calo del livello dei tassi, dalla politica dei dazi statunitensi e da incertezze geopolitiche, rimane impegnativo. Per le operazioni su interessi Raiffeisen prevede un leggero aumento del risultato nel secondo semestre del 2025, nonostante la continua pressione esercitata dalla riduzione dei tassi di riferimento. Il risultato da operazioni su commissione e da prestazioni di servizio dovrebbe continuare a registrare un andamento superiore a quello dell'esercizio precedente. Nel complesso, per il secondo semestre del 2025 Raiffeisen prevede un andamento degli affari positivo e un risultato solido, che tuttavia non potrà raggiungere l'ottimo livello dell'esercizio precedente. Il Gruppo bancario ha un ottimo posizionamento e gode di un'eccellente capitalizzazione.

Raiffeisen prevede un solido risultato di esercizio.

Bilancio consolidato

Bilancio del Gruppo

in migliaia di CHF	31.12.2024	30.06.2025	Variazione	
			in migliaia di CHF	in %
Attivi				
Liquidità	40 938 600	40 084 193	-854 407	-2.1
Crediti nei confronti di banche	6 393 337	5 397 301	-996 036	-15.6
Crediti risultanti da operazioni di finanziamento di titoli	1 300 532	1 319 470	18 938	1.5
Crediti nei confronti della clientela	12 269 108	12 682 067	412 959	3.4
Crediti ipotecari	220 757 314	226 302 103	5 544 789	2.5
Attività di negoziazione	3 734 248	4 848 238	1 113 990	29.8
Valori di sostituzione positivi di strumenti finanziari derivati	2 993 823	2 443 763	-550 060	-18.4
Immobilizzazioni finanziarie	12 256 299	13 901 337	1 645 038	13.4
Ratei e risconti	409 376	452 989	43 613	10.7
Partecipazioni non consolidate	748 533	762 175	13 642	1.8
Immobilizzazioni materiali	2 988 219	2 988 435	216	0.0
Valori immateriali	3 517	2 763	-754	-21.4
Altri attivi	817 708	773 029	-44 679	-5.5
Totale attivi	305 610 614	311 957 863	6 347 249	2.1
Totale dei crediti postergati	1 125	2 601	1 476	131.2
di cui con obbligo di conversione e/o rinuncia al credito	-	-	-	-
Passivi				
Impegni nei confronti di banche	24 515 147	22 004 522	-2 510 625	-10.2
Impegni risultanti da operazioni di finanziamento di titoli	660 377	671 934	11 557	1.8
Impegni risultanti da depositi della clientela	214 876 218	220 406 061	5 529 843	2.6
Impegni risultanti da attività di negoziazione	571 309	437 454	-133 855	-23.4
Valori di sostituzione negativi di strumenti finanziari derivati	2 913 418	3 235 749	322 331	11.1
Impegni da altri strumenti finanziari con valutazione al fair value	1 598 994	2 326 434	727 440	45.5
Obbligazioni di cassa	154 281	129 039	-25 242	-16.4
Mutui presso centrali d'emissione di obbligazioni fondiarie e prestiti	34 189 967	36 036 312	1 846 345	5.4
Ratei e risconti	1 067 415	1 291 633	224 218	21.0
Altri passivi	383 749	165 028	-218 721	-57.0
Accantonamenti	965 337	992 575	27 238	2.8
Riserve per rischi bancari generali	250 000	250 000	-	-
Capitale cooperativo	3 698 625	3 796 423	97 798	2.6
Riserva legale da utili	18 602 375	19 705 116	1 102 741	5.9
Utile del Gruppo	1 207 902	554 592	-653 310	-54.1
Totale del capitale proprio (senza quote minoritarie)	23 758 902	24 306 131	547 229	2.3
Quote minoritarie nel capitale proprio	-44 500	-45 009	-509	1.1
di cui quote minoritarie dell'utile del Gruppo	-127	-563	-436	343.3
Totale del capitale proprio (con quote minoritarie)	23 714 402	24 261 122	546 720	2.3
Totale passivi	305 610 614	311 957 863	6 347 249	2.1
Totale degli impegni postergati	3 559 589	3 377 691	-181 898	-5.1
di cui con obbligo di conversione e/o rinuncia al credito	3 559 589	3 377 691	-181 898	-5.1
Operazioni fuori bilancio				
Impegni eventuali	744 348	743 684	-664	-0.1
Impegni irrevocabili	14 874 675	15 811 529	936 854	6.3
Impegni di pagamento e di versamento suppletivo	148 962	148 962	-	-

Conto economico consolidato

Conto economico del Gruppo

in migliaia di CHF	01.01.–30.06.2024	01.01.–30.06.2025	Variazione	
			in migliaia di CHF	in %
Proventi da interessi e sconti	2 789 301	2 278 128	-511 173	-18.3
Proventi da interessi e dividendi da investimenti finanziari	43 072	48 860	5 788	13.4
Oneri per interessi	-1 402 219	-991 509	410 710	-29.3
Risultato lordo da operazioni su interessi	1 430 154	1 335 479	-94 675	-6.6
Variazioni di rettifiche di valore per rischi di perdita e perdite da operazioni su interessi	1 514	-10 888	-12 402	819.2
Risultato netto da operazioni su interessi	1 431 668	1 324 591	-107 077	-7.5
Proventi da commissioni sulle attività di negoziazione titoli e d'investimento	218 582	255 293	36 711	16.8
Proventi da commissioni su operazioni di credito	15 213	16 401	1 188	7.8
Proventi da commissioni sulle altre prestazioni di servizio	201 964	212 564	10 600	5.2
Oneri per commissioni	-100 138	-118 026	-17 888	17.9
Risultato da operazioni su commissione e da prestazioni di servizio	335 621	366 232	30 611	9.1
Risultato da attività di negoziazione e dall'opzione fair value	125 346	135 983	10 637	8.5
Risultato da alienazioni di immobilizzazioni finanziarie	5	273	268	5 360.0
Proventi da partecipazioni	32 148	38 241	6 093	19.0
Risultato da immobili	13 883	14 407	524	3.8
Altri proventi ordinari	15 042	18 089	3 047	20.3
Altri oneri ordinari	-464	-329	135	-29.1
Altri risultati ordinari	60 614	70 681	10 067	16.6
Ricavi netti	1 953 249	1 897 487	-55 762	-2.9
Costi per il personale	-792 176	-823 882	-31 706	4.0
Altri costi d'esercizio	-287 590	-300 292	-12 702	4.4
Costi d'esercizio	-1 079 766	-1 124 174	-44 408	4.1
Rettifiche di valore su partecipazioni nonché ammortamenti su immobilizzazioni materiali e valori immateriali	-97 505	-93 941	3 564	-3.7
Variazioni di accantonamenti e altre rettifiche di valore nonché perdite	364	-9 160	-9 524	2 616.5
Risultato d'esercizio	776 342	670 212	-106 130	-13.7
Ricavi straordinari	5 354	2 981	-2 373	-44.3
Costi straordinari	-151	-1 113	-962	637.1
Imposte	-140 739	-118 051	22 688	-16.1
Utile del Gruppo (incl. quote minoritarie)	640 806	554 029	-86 777	-13.5
Quote minoritarie dell'utile del Gruppo	-752	-563	189	-25.1
Utile del Gruppo	641 558	554 592	-86 966	-13.6

Prospetto consolidato delle variazioni del capitale proprio

Prospetto consolidato delle variazioni del capitale proprio

in migliaia di CHF	Capitale cooperativo	Riserva da utili	Riserve per rischi bancari generali	Riserva da conversione delle valute estere	Quote minoritarie	Utile	Totale
Capitale proprio all 01.01.2025	3 698 625	18 602 375	250 000	-	-44 500	1 207 902	23 714 402
Aumento di capitale	158 277	-	-	-	-	-	158 277
Diminuzione di capitale	-60 479	-	-	-	-	-	-60 479
Variazioni delle quote minoritarie	-	-	-	-	54	-	54
Variazioni nel perimetro di consolidamento	-	-	-	-	-	-	-
Differenze da conversione delle valute estere	-	-	-	-	-	-	-
Remunerazione del capitale cooperativo	-	-	-	-	-	-105 161	-105 161
Assegnazione alle riserve per rischi bancari generali	-	-	-	-	-	-	-
Assegnazione alla riserva da utili	-	1 102 741	-	-	-	-1 102 741	-
Altri prelievi dalla riserva da utili	-	-	-	-	-	-	-
Utile	-	-	-	-	-563	554 592	554 029
Capitale proprio al 30.06.2025	3 796 423	19 705 116	250 000	-	-45 009	554 592	24 261 122

Breve allegato alla chiusura intermedia

Modifiche dei principi di iscrizione a bilancio e di valutazione

L'iscrizione a bilancio delle operazioni concluse, ma non ancora eseguite, avviene come finora, di regola, secondo il principio del giorno di conclusione. In via eccezionale, le operazioni pronti contro termine vengono ora iscritte a bilancio secondo il principio della data di esecuzione. Al giorno di riferimento del 30 giugno 2025, questa modifica non ha avuto alcuna ripercussione sostanziale.

Indizi di fattori che hanno influenzato la situazione economica durante il periodo in rassegna e rispetto al periodo precedente

Dal 2023 l'economia svizzera è cresciuta di circa l'1 per cento, un dato inferiore alla media dovuto principalmente alla perdita di slancio delle esportazioni a causa di diversi fattori. A gravare particolarmente è stata la debolezza congiunturale in Germania. Il settore dei servizi ha invece continuato a dare prova di robustezza e stabilità. Al momento esistono però nuovi rischi per lo sviluppo economico.

L'atteso ritorno a una crescita a lungo termine è nuovamente rinviato, soprattutto per via dei dazi imposti dal governo statunitense che sconvolgono il commercio globale. Aumenta inoltre il rischio che le difficili condizioni in cui versa l'industria si ripercuotano sempre più anche sul settore interno. Anche le società di servizi sono sempre più caute nelle nuove assunzioni e la disoccupazione è in costante aumento. Tuttavia, grazie alla bassa pressione inflazionistica le famiglie beneficiano di sensibili aumenti dei redditi reali e questo mantiene stabile la dinamica dei consumi. Allo stesso tempo, il contesto di tassi bassi sostiene la congiuntura interna. In effetti, le riduzioni dei tassi della Banca nazionale svizzera (BNS) hanno già rianimato il settore edilizio. Nel complesso, gli effetti contrastanti nell'economia si tengono ancora in equilibrio. Di conseguenza, fino alla data di chiusura del rapporto non si sono verificati grossi cambiamenti rispetto al medesimo periodo dell'esercizio precedente, né nelle operazioni ipotecarie né in altri campi di attività del Gruppo Raiffeisen. Tuttavia, il taglio del tasso di riferimento da parte della BNS ha avuto ripercussioni sul risultato netto da operazioni su interessi e quindi sull'utile semestrale.

Ricavi e costi straordinari

I ricavi straordinari sono diminuiti di CHF 2.4 milioni, attestandosi a CHF 3.0 milioni. I proventi da alienazione di immobilizzazioni materiali sono diminuiti rispetto allo stesso periodo dell'esercizio precedente. I costi straordinari sono aumentati di CHF 1.0 milione a CHF 1.1 milioni. Ciò è dovuto principalmente alle maggiori perdite da alienazione di immobilizzazioni materiali.

Eventi rilevanti dopo il giorno di riferimento della chiusura intermedia

Non si sono verificati eventi che hanno un effetto determinante sulla situazione patrimoniale, finanziaria e reddituale del Gruppo Raiffeisen.

Impressum

Raiffeisen Svizzera società cooperativa
Raiffeisenplatz 4
CH-9001 San Gallo

Telefono: +41 71 225 88 88

Internet: [raiffeisen.ch](https://www.raiffeisen.ch)

E-mail: rch_report@raiffeisen.ch

Chiusura redazionale: 4 agosto 2025

Pubblicazione: 20 agosto 2025

Lingue

Italiano, tedesco, francese e inglese.

È determinante la versione tedesca.

Resoconto

Tutte le pubblicazioni sono disponibili online al link:

[raiffeisen.ch/rapporto](https://www.raiffeisen.ch/rapporto)

Progettazione

Raiffeisen Svizzera società cooperativa, San Gallo

Linkgroup AG, Zurigo

Redazione

Raiffeisen Svizzera società cooperativa, San Gallo

Layout e composizione

Linkgroup AG, Zurigo

Traduzione

Supertext AG, Zurigo

Nota sulle dichiarazioni previsionali

La presente pubblicazione contiene dichiarazioni previsionali che rispecchiano le stime, le ipotesi e le anticipazioni di Raiffeisen Svizzera società cooperativa alla data di pubblicazione del presente documento. In seguito al subentrare di rischi, incertezze e altri fattori rilevanti, i risultati futuri potrebbero discostarsi in misura considerevole dalle dichiarazioni previsionali. Raiffeisen Svizzera società cooperativa non è tenuta ad aggiornare le dichiarazioni previsionali della presente pubblicazione.

Maggiori
informazioni
sono disponibili
all'indirizzo
[raiffeisen.ch/
rapporto](http://raiffeisen.ch/rapporto)

Con noi per nuovi orizzonti

125 125 ANNI | **RAIFFEISEN**

